

《穿越圣经》

利未记导读：利未记是圣经中最重要的书卷之一、作者是摩西、内容和大纲

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了马可福音 15:42-16:20，让我们先来重温一下这部分的内容。

马可福音 15:42-47 讲述主耶稣的安葬。犹太人的安息日由星期日落开始到星期六日落结束，耶稣刚好在星期日落前几个小时断气。根据犹太律法，人们在安息日不可从事体力劳动或走远路，也不可让死尸留在空旷地方过夜，所以约瑟就在安息日开始前埋葬耶稣的遗体。若耶稣在安息日死去，约瑟不能在当日安葬耶稣，罗马人便会搬走耶稣的遗体。这样，没有犹太人能确定耶稣的死，反对的人也定会质疑耶稣的复活。彼拉多诧异耶稣这么快就死去，所以叫一个士兵再查清楚。

有些人否认耶稣的复活，歪曲事实，说耶稣并没有真正死去。然而，百夫长、彼拉多、亚利马太人约瑟、犹太宗教领袖，以及在现场亲眼目睹耶稣下葬的妇女们，都能够证实耶稣是真的死去。耶稣的确是死在十字架上了。约瑟在门徒们四散而逃、弃耶稣于不顾的情况下，以耶稣追随者的身分，向彼拉多求取耶稣的遗体，并安放在约瑟为自己准备的新坟墓里。这个墓穴大概是在山间以人手凿成，人可以走进去。犹太宗教领袖们也看见安葬耶稣的地方，派人守住墓穴，又在石头上加封条，以防有人偷走耶稣的遗体后，说耶稣从死里复活。

马可福音 16:1-20 讲述耶稣的复活和升天。安息日过后，几位妇女预备了香膏。第二天一早，她们去到坟墓，打算膏耶稣的身体。这些妇女能够做的事情不多，她们不能在公会上替耶稣辩护，也不能向彼拉多上诉；她们不能抵抗群众，也不能制伏罗马守卫。但她们做了力所能及的事情。当门徒四散逃走的时候，这些妇女留在十字架下，跟随耶稣的遗体到墓穴，又为耶稣的遗体预备了香膏。她们把握所有的机会为耶稣做事，神因她们的忠心和努力赐福给她们，让她们最先看到耶稣的复活。

我们作信徒的，也应当充分利用一切有利的条件，把握所有机会，为基督做力所能及的事情。天使向这几位妇女宣告耶稣的复活，并吩咐她们去告诉门徒。耶稣的复活对基督徒很重要，是基督教信仰的核心，原因有以下几点：首先，耶稣按着祂的承诺从死里复活，这样，我们知道耶稣是信实的主，祂的应许永不落空。第二，耶稣是神永恒国度的统治者，祂的复活确保祂是活着的基督，而不只是一个意念、一个希望或者一个梦想，祂是又活又真的神。第三，耶稣复活了，我们将来也会复活。第四，神使耶稣的身体从死里复活的能力也会临到我们，使我们在道德和灵性上已死去的生命又活过来，继续更新、成长。第五，耶稣的复活是教会向世人见证的内容，我们不只教导一位良善老师的生平，更宣告耶稣复活的事实。复活后的耶稣向门徒显现，吩咐他们往普天下去，将福音传给万民听。随后耶稣被接升天，坐在神的右边。

到这里，我们完成了马可福音所有章节的领略与纵览。结束了这一站新约圣经马可福音的游览历程后，我这个圣经导游将会继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士，开启下一站旧约圣经“利未记”的研读历程，希望整个圣经的游览旅程会让你更加期待，并带给你更大的惊喜，也让各位更有得着。

现在，我们先对利未记作一个简单的导读。

有神学家曾经说过：“利未记是圣经中最重要的一卷书。”也有资深的传道人认为，利未记是圣经中最了不起的一卷书。

圣经起首的五卷书，称为“摩西五经”，利未记是其中的一卷，作者是摩西。整卷利未记中，以色列民一直停留在西奈山，神在那里颁布律法。你还记得出埃及记的结尾吗？出埃及记 40 章讲述摩西带领以色列人，按着神的吩咐立起会幕，然后神的荣光充满了会幕。利未记接着教导在会幕里面敬拜神的规矩和次序，这是一卷关于敬拜的伟大书卷。利未记是“耶和華呼召”的意思。神已经临到会幕，向人说话，神不再从西奈山向人说话了。神呼召以色列人到会幕朝见祂。神教导他们应该怎样朝见神，怎样在神面前行事为人。教会的意思是“蒙召的一群人”，我们就是蒙召的人。当时神在会幕呼召以色列人亲近祂，今天主耶稣亲自呼召我们，祂在约翰福音 10:27 说：“我的羊听我的声音”。所以我们可以从利未记中，领受非常精采的信息。

利未记是一卷关于敬拜的书。整卷书都是教导献祭、庆典、礼仪、敬拜仪式、规条、洁净、会议、节日、节期、法则、警告等等规矩。这些外在的规则都含有属灵的真理。保罗在哥林多前书 10:11 说：“他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。”哥林多前书 10:6 说：“这些事都是我们的鉴戒”。罗马书 15:4 说：“从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰可以得着盼望。”彼得告诉我们，旧约是教导我们属灵的真理。彼得前书 1:10-12 说：“论到这救恩，那预先说你们要得恩典的众先知早已详细地寻求考察，就是考察在他们心里基督的灵，预先证明基督受苦难，后来得荣耀，是指着什么时候，并怎样的时候。他们得了启示，知道他们所传讲的一切事，不是为自己，乃是为你们。那靠着从天上差来的圣灵传福音给你们的人，现在将这些事报给你们；天使也愿意详细察看这些事。”希伯来书 11:13 说：“这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的；却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。”

利未记用最希奇的方式传达神的旨意，让人联想到基督，这对我们这些现代的人，也有非常奇妙的教导。圣经翻译家丁道尔在他的利未记序言提到：“虽然看不出来献祭和庆典起源的源头，但是当你一旦寻见基督、听到祂的奥秘，这些献祭和庆典，作为比喻或者例子，可以生动地让你认识基督，以及神藏在基督里面的奥秘。”我们今天敬拜神，已经不需要一定的仪式或场地。以色列人遵守许多的规矩和仪式，但是，在约翰福音 4:21-24，主耶稣对井边的撒马利亚妇人说：“‘妇人，你当信我。时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷。你们所拜的，你们不知道；我们所拜的，我们知道，因为救恩是从犹太人出来的。时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。’神是个灵，所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。”利未记这卷书的主旨就是认识耶和華的圣洁。整卷利未记的信息分为两部分。

第一部分，利未记教导人靠着献祭来到神面前。在书中“赎罪”这个字眼出现了 45 次。“赎罪”是遮盖的意思。牛羊的血并不能真正除去人的罪，动物的血只是把罪遮盖起来，直到基督来的时候才把罪除去。使徒保罗在罗马书 3:25 说：“神设立耶稣作挽回祭，是凭着耶稣的血，借着人的信，要显明神的义；因为他用忍耐的心宽容人先时所犯的罪，”“先时所犯的罪”是指人们在信主前所犯的罪。对于那些生活在旧约时期、基督到来之前的人来说，他们的罪又如何解决呢？如果神惩罚他们，那岂不是对他们不公平吗？如果神拯救他们，基督的牺牲岂不是没有必要了吗？保罗说，借着十字架上的耶稣，神饶恕了全人类的罪。即使旧约

时代的信徒并不知道耶稣的名字或者耶稣的具体生活，他们仍然可以凭着仰望弥赛亚来临的信心得救。你看，神从来没有接受牛羊的血作为罪的赎价，但是神的要求是必需流血。牛羊所流的血只是把罪遮掩起来，旧约子民在等待基督的降临。换句话说，神把人类在旧约犯的罪记在帐上。等基督降临的时候，耶稣一次付清。主耶稣不但付清我们过去的罪愆，现在的、将来的也一次偿清。利未记最重要的经文在 17:11，是关于赎罪的：“因为活物的生命是在血中。我把这血赐给你们，可以在坛上为你们的生命赎罪；因血里有生命，所以能赎罪。”如果只靠着献祭、没有流血，人们到神的面前，罪并不得赦免。

第二部分，利未记教导我们，必须成为圣洁，才能与神同行。“圣洁”这个字出现了 87 次。利未记 20:26 说：“你们要归我为圣，因为我一耶和华是圣的，并叫你们与万民有分别，使你们作我的民。”神对祂的百姓生活的各个方面，包括饮食、团体生活、日常生活的细节，都订了严格的律法。对于今天的基督徒，这些律法大多可以运用在属灵的操练上。这就是我认为应该读利未记的原因。我们这些罪人借着基督的宝血，来到神面前。希伯来书 9:25-26 说：“也不是多次将自己献上，像那大祭司每年带着牛羊的血进入圣所，如果这样，他从创世以来，就必多次受苦了。但如今在这末世显现一次，把自己献为祭，好除掉罪。”凡被基督宝血赎回的人，如果想要敬拜神，蒙神喜悦，必须过一个圣洁的生活。希伯来书 13:20-21 说：“但愿赐平安的神，就是那凭永约之血、使群羊的大牧人—我主耶稣从死里复活的神，在各样善事上成全你们，叫你们遵行他的旨意；又借着耶稣基督在你们心里行他所喜悦的事。愿荣耀归给他，直到永永远远。阿们！”

从新约的观点来看，利未记是一卷了不起的书卷，因为它让人联想到耶稣基督。对不追求属灵生命成长的基督徒而言，这是一卷沉闷无比的经卷，你很少听到有人会喜欢查考利未记，但利未记真的是一卷了不起的书。

利未记的材料大部分都非常合乎逻辑性，且安排有序，我们可以按内容主题清晰地列出这卷书的大纲：

- 1-7 章讲述献祭的指示。利未记一开始教导的五种献祭（包括：燔祭、素祭、平安祭、赎罪祭和赎愆祭），就像一个清晰透亮的水晶雕刻，让人联想到了基督的本质属性和祂受死的细节。
- 8-10 章讲述祭司制度的设立。
- 11-15 章讲述洁净的指示。神为祂子民供应的饮食，是清洁，有益健康的，也为我们的心灵供应了属灵的食物。神指示了对产妇的照顾，使我们可以明白神对女性的看法。在这卷敬拜的书卷中，神要我们注意麻风病及其处理的方法。为什么会用这么长的篇幅谈麻风病呢？一些对圣经有深刻理解的人，发现麻风病就像罪，玷污了人对神的关系。麻风病人必须用一种不寻常的祭物，就是两只活鸟来洁净，这两只鸟让我想到了耶稣基督的死和复活。亲爱的听众朋友，如果你我在这个世界里不想被罪污染，我们就得对基督的死和复活有深刻的理解，而且还要把真理应用到我们的生命里，并活出基督徒应有的样式。
- 16-17 章讲述赎罪日的条例。赎罪日的祭典，让人联想到了基督要成为献祭的祭牲。会幕中燔祭坛的重要性，也让人联想到基督十字架最根本的特质。
- 18-20 章讲述圣洁生活的指示。
- 21-22 章讲述祭司的职责及献祭的指示。（从 18 章开始，到 22 章，经文强调的是：神教导祂的百姓日常生活的细节，显示神希望属神的人在家中能尊神为大。神愿意参与你的工作、你的家庭、你的生活。所以我们要警醒，不要把神排在我们生活之外。）
- 23-25 章讲述圣历的指示。
- 26 章讲述祝福和诅咒。
- 27 章讲述归圣的估价和赎价。

圣经前三卷书的关系是：在创世记，我们看到人类堕落了；在出埃及记，我们看到人类被救赎了；在利未记，我们看到人类敬拜神。我们可以比较、对照一下出埃及记和利未记。

- 在出埃及记，神赐下赦免；而在利未记，神要求洁净。
- 在出埃及记，是神就近人；而在利未记，是人亲近神。
- 在出埃及记，神拯救以色列民，这让人联想到基督是救主；而在利未记，献祭需要动物的血，这让人联想到基督是献祭的祭牲。
- 出埃及记凸显人的罪；而利未记凸显人的污秽。
- 在出埃及记，神从圣山对百姓说话；而在利未记，神从会幕对百姓说话。
- 在出埃及记，神吸引百姓与神相亲；而在利未记，神保守百姓亲近神。

神在圣经中多次向百姓说：“你们要圣洁，因为我是圣洁的。”这也是利未记其中一个主题。利未记教导我们如何避免犯罪，如何圣洁地追求属灵生命的成长。圣经强调，在神的国度里，爱是中心点，但爱的中心却是圣洁。圣经不仅说“神是爱”，也说“神是光”，这表明神的爱是一种圣洁的爱。不圣洁的爱，会成为一头不受约束的怪物，破坏神完美的定律；而没有爱的圣洁却会使迷失的罪人绝望。在神的神性与作为里，爱与圣洁，两者是绝对平衡的。神的圣洁并非只是消极地强调没有污秽，而是积极、有动力的，这是神达成完美的旨意所流露的一种完美性情。

曾经有牧者说：“假设一位大能者，从天上的光明世界降临下来，要诊断教会的属灵疾病；或者有一位圣者在我们中间住上一年半载，我可以肯定，在他的众多报告里，都会列出一项声明，就是：信徒明显患上慢性属灵厌倦症，重视道德的程度极低。”听众朋友，放眼世界，你看到了什么呢？你能明白这位牧者话中的意思吗？今日的教会给人的印象是：大群的会众、装修得富丽堂皇的建筑物、庞大的经费，以及影响政治的能力。信徒不再是因着圣洁的特质而与众不同，他们反而生活在黑暗中。盐似乎失去了咸味，灯隐秘收藏。惟愿借着研读和应用利未记这卷书的属灵原则，让我们越来越活出耶稣基督的样式，对这个世界发挥出盐和光应有的作用。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。从下次节目开始，我们将分章节查考与分享利未记，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！